

立法資料選粹

新增主題

大陸政策——通航

論兩岸通航之政策問題／張五岳
兩岸通航法律問題之研究／尹章華
兩岸海運通航政策之檢討與前瞻／尹章華
香港地位與兩岸通航／尹章華
海峽兩岸間通航問題之研析／馬天澤
R.O.C.VS P.R.C.兩岸通航通關問題之探討／劉汝森
論兩岸通航必先考量之實際問題／馬天澤
論兩岸通航與國家統一／尹章華
「國家統一綱領」近程交流互惠階段海運政策芻議／尹章華
論兩岸通航之港埠規劃／尹章華
產官學座談會專題報導兩岸通航與國家統一
由參與大陸主辦之「港口發展與現代化國際研討會談起」／馬天澤
從一九八六年船舶登記條約論「特別」航運業務／尹章華
海峽兩岸間通航問題之探討／馬天澤
不論有限通航或全面通航，經週全考量當能獲致最大效益
兩岸直航不見得對台灣有利／張五岳
直航：擋不住的情勢／張曉春

臺獨問題

評析社會主義台獨理論／王思敏
對國內「台灣獨立」運動正本清源的建

議／邵宗海

平心論台獨／王曾才

我們同在一條船上－台獨面罩之試剖暨其肆應之方／朱言貴

中華民國的主權能分割嗎？／陳毓鈞
動員戡亂時期終止後如何為「台獨」定位

兩岸走向和平競爭與「台獨」之死／楊泰順

從經濟學觀點看獨統問題／范良信

「統獨之爭」幾時休？「先獨後統」通幽徑／卓炳雄

從命運共同體概念跳出統獨死結

如何化解朝野間再度升高的統獨爭議？
結社權之上－建國權

理性處理統獨問題／林嘉誠

「台獨」架構絕無可能進入聯合國
台灣不是蘇聯「台獨」的如意算盤打錯了

評論「台灣地位未定論」的謬誤

趕緊搭上世界各國的獨立列車

台灣主權獨立與國民國家／許慶雄
台獨訴求不能與波海三小國類比／朱言明

台獨組織言行是否涉及違憲／吳萬得
民進黨「台獨黨綱」的衝擊

民進黨台獨條款列入黨綱將帶給政局有何影響？

由法學觀點論「台獨條款」／劉幸義
台灣沒有統獨問題／張清溪

- 多少人支持台獨／張旭成
分離主義在國際社會中的負面作用／李本京
論民進黨「台灣共和國」黨綱之合法性與正當性／李勝雄
「公無渡河、公竟渡河」台獨的結怎麼辦？
大中國共同體構想、堪稱上策／劉國忠
前瞻思想方法評釋民進黨「台獨綱領」／林永汀
統獨並不當然對立／蘇嘉宏
讓兩千萬人民的意志來解決台獨條款案／楊志恆
如何突破「統獨」之爭的瓶頸／魏鏞
不要挑起省籍情結／莊柏林
獨的「條件」統的原則／雷渝齊
從理論與實際看台獨與民主系列
國民主權須在憲政體制內行使／閻沁恆
一個中國的困境及其出路／陳芳明
「統乎？統乎？大家談」
解剖枱上析台獨／丁介民
評合憲的台獨黨綱與違憲之國統綱領／莊淇銘
統一是台獨充分條件、台獨是統一必要條件／余見微
建立防治台獨「癌細胞」的共識／包宗和
公民投票非不可行／張明貴
台獨拿得出讓全民信服的安全保證／羅怡德
建立台獨（共和）國有什麼好處／楊英佑
化解統獨爭議先落實言論自由／陳淞山
透視台獨三大鬥爭和五大策略路線／熊仁義
台獨是致命的癌症
- 台獨爭議應請釋憲
妄言「台灣獨立」徒然製造動亂不安／羅怡德
統一的經濟前途何在？獨立是台灣展翅高飛的唯一的路／彭百顯

立法資料選粹

十、十一、十二月更新資料

人團法

人團法違憲無法約束／陳淑山
政黨的設立與解除／林嘉誠
教師有無結社自由之探討／汪紹銘
政治與法律的戰爭／陳淑山
落實政黨自由維護憲政尊嚴／陳淑山

大陸貿易

海峽兩岸、主動權在他、兩岸經貿關係現況剖析／吳惠林
兩岸經貿關係未來展望－尊重才有發展／嚴宗大
開展兩岸經貿促進和平轉變
台商投資大陸之經濟意涵與現行大陸投資管理模式的檢討／鍾琴
淺析中共對台經貿的政策／李守正
台灣對大陸經貿之整體戰略／蔡宏明
台商對大陸投資行為的政經涵意／蔡宏明、李守正
由兩岸關係發展看大陸直接貿易投資之可能性

大陸政策－學術文化體育

對兩岸交流中「文化優先」論之反省／楊開煌
兩岸交流文化為先／朱榮福

山地政策

保障原住民權益必須多管齊下／林衡道

大陸政策－通航

論兩岸通航之政策問題／張五岳
兩岸通航法律問題之研究／尹章華
兩岸海運通航政策之檢討與前瞻／尹章華
香港地位與兩岸通航／尹章華
海峽兩岸間通航問題之研析／馬天澤
R.O.C. VS P.R.C.兩岸通航通關問題之探討／劉汝森
論兩岸通航必先考量之實際問題／馬天澤
論兩岸通航與國家統一／尹章華
「國家統一綱領」近程交流互惠階段海運政策芻議／尹章華
論兩岸通航之港埠規劃／尹章華
產官學座談會專題報導兩岸通航與國家統一
由參與大陸主辦之「港口發展與現代化國際研討會談起」／馬天澤
從一九八六年船舶登記條約論「特別」航運業務／尹章華
解決海峽兩岸間通航問題之探討／馬天澤
兩岸直航不見得對台灣有利／張五岳
直航：擋不住的情勢／張曉春

大學法

從經濟學的“次佳理論”談學術自由與校園民主／朱敬一
校園安寧與校警制度／郁慕明

學術自由、大學民主的真諦／林俊義
日本校園「有翅膀」台灣沒有／陳增芝
共同反省大學校園的自由性／林嘉誠
認識學生運動的特質／楊志誠
審查大學法，請以學術發展為重
共同治校的理念／陳崇騏譯

土地稅法

課徵土地稅須從制度根本解決／林全
按實際買賣價格課徵土地增值稅稽徵技術不樂觀
土地稅變動不大／黃遠伸
有地斯有稅，談對地價稅上認識
土地增值稅仍應依實際交易價格課徵從政府採行「兩稅分離」制度置評／施劍英
降低稅率、擴大稅基、土地增值稅改革之道／林全

工會法

教師有無結社自由之探討／汪紹銘
工會法可否對拒絕加入工會之勞工施以停業之處分／古松茂
勞工拒絕加入工會施以停業處分之探討／古松茂

大陸政策－政治

動員戡亂時期終止後對中共定位之研究／政治研究會
兩岸疑慮迭起，任何談判都是白搭／趙春山
海峽兩岸「對等談判」的困境／陳文正

山坡地管理

談山坡地開發建築管制／陳建忠

公營事業

對當前國營事業法制化問題之探討／簡良機

公害救濟

日本的環境管理／蘇顯揚

公害防治

環境問題的制度因應、刑罰與其他因應措施的比較與選擇
環境立法對企業的影響／石世豪
地區性環境污染問題應由地方政府自行處理
如何提昇環保品質
開發中國家對污染的防治／盧麟譯
台灣垃圾處理的第三條路／呂理德
美國環境保護團體的類型與功能／丘昌泰

公司法

日本企業併購法律規範之研究／王志誠

公平交易法

公平交易法評析／湯明輝
美國反托拉斯法實施一世紀的啓示／藍科正

少年事件處理法

少年犯罪問題及其防護／丁國權

中央民意代表

論國會不分區中央民意代表選舉／郎裕憲
論第二屆國民大會代表選舉法源問題／許桂霖
總統民選與國大存廢問題之我見／陳一新

外匯管理

央行為什麼要干預匯市

外籍勞工

台灣外籍勞工可能造成的不良社會影響／蔡宏進

外籍勞工的剖析與管理策略／吳家聲
為何拍賣外勞雇用權才合乎效率與公平
引進外來勞工對產業發展之影響／鄭政秉

外籍勞工、大陸勞工與社會安全／吳忠吉

台獨問題

評析社會主義台獨理論／王思敏
對國內「台灣獨立」運動正本清源的建議／邵宗海

平心論台獨／王曾才
我們同在一條船上－台獨面罩之試剖暨其肆應之方／朱言貴
中華民國的主權能分割嗎？／陳毓鈞
動員戡亂時期終止後如何為「台獨」定位

兩岸走向和平競爭與「台獨」之死／楊泰順

從經濟學觀點看獨統問題／范良信
「統獨之爭」幾時休？「先獨後統」通幽徑／卓炳雄
從命運共同體概念跳出統獨死結
如何化解朝野間再度升高的統獨爭議？
結社權之上－建國權
理性處理統獨問題／林嘉誠
「台獨」架構絕無可能進入聯合國
台灣不是蘇聯「台獨」的如意算盤打錯了
評論「台灣地位未定論」的謬誤

趕緊搭上世界各國的獨立列車

台灣主權獨立與國民國家／許慶雄
台獨訴求不能與波海三小國類比／朱言明

台獨組織言行是否涉及違憲／吳萬得
民進黨「台獨黨綱」的衝擊
民進黨台獨條款列入黨綱將帶給政局有何影響？

由法學觀點論「台獨條款」／劉幸義
台灣沒有統獨問題／張清溪
多少人支持台獨／張旭成

分離主義在國際社會中的負面作用／李本京

論民進黨「台灣共和國」黨綱之合法性與正當性／李勝雄

「公無渡河、公竟渡河」台獨的結怎麼辦？

大中國共同體構想，堪稱上策／劉國忠
前瞻思想方法評釋民進黨「台獨綱領」／林永汀

統獨並不當然對立／蘇嘉宏
讓兩千萬人民的意志來解決台獨條款案／楊志恆

如何突破「統獨」之爭的瓶頸／魏鏞
不要挑起省籍情結／莊柏林
獨的「條件」統的原則／雷渝齊
從理論與實際看台獨與民主系列：
國民主權須在憲政體制內行使／閻沁恆
一個中國的困境及其出路／陳芳明

「統乎？獨乎？大家談」
解剖枱上析台獨／丁介民
評合憲的台獨黨綱與違憲之國統綱領／莊淇銘
統一是台獨充分條件，台獨是統一必要條件／余見微
建立防治台獨「癌細胞」的共識／包

宗和

公民投票非不可行／張明貴

台獨拿得出讓全民信服的安全保證／羅怡德

建立台灣（共和）國有什麼好處／楊英佑

化解統獨爭議，先落實言論自由／陳淞山

透視台獨三大鬥爭和五大策略路線／熊仁義

台獨是致命的癌症

台灣爭議應請釋憲

妄言「台灣獨立」徒然製造動亂不安／羅怡德

統一的經濟前途何在？獨立是台灣展翅高飛的唯一的路／彭百顯

司法革新

從日本札幌地院院長平賀事件與台南地院院長王興仁事件論法官審判獨立原則／章瑞卿

弔詭的事前、事後送閱制度－為審判獨立再進一言／程春益

從日本瑞克魯特案來探討日本檢察制度成功的原因／章瑞卿

從刑法一百條談司法制衡立法

危害治安治罪暫行條例

治安亮紅燈打擊犯罪賴全民參與／高哲翰

地下金融

國外期貨交易法草案應速完成立法／麥伯岳

美國期貨經驗對我國建立期貨市場之啓示／王儼容

刑法

內亂罪四種構成要件並非實行行為／陳永誠

刑法100條癥結在國家認同問題／胡佛支持廢除刑法一百條／黃榮村

內亂罪濫權追訴罪或枉法裁判罪／劉幸義

心中無國家的政黨何以為繼

法國維護國家社會安全、立法周全／陳鵬仁

是叛亂犯不是政治犯－言論自由不能危害國家安全／李永然

刑法第100條不可廢，反制閱兵絕不可行／馬起華

廢除刑法一百條將永無寧日／李復甸

堅持惡法應廢－駁斥法務部只修不廢之五大理由／張俊雄

現行刑法第100條之修改／黃東熊

悲情城市主張廢除刑法第一百條／莊柏林

刑法第一百條豈可輕言廢除／劉鴻儒
民主政治的試金石－廢刑法100條／陳淞山

刑法第一百條「只修不廢」的問題／許志雄

嚴格規範內亂、外患罪甚至還訂有特別法我們能說日本不是民主國家／陳鵬仁
刑法第100條不能稱「和平內亂罪」／謝瑞智

內亂罪規範方向／謝瑞智

刑法第一百條只修不廢的問題／許志雄

行政訴訟法

中共行政訴訟法之評析／蔡志方

地方自治

解決地方財政困境－應儘速立法確立補助制度
論國家對地方自治監督／許宗力
論省市首長民選問題／汪繼五

行政院組織法

強化國家的文教部
建立堅強的科技行政主管機關－科技部
從蒙藏委員會到民族事務委員會
成立事權統一的建設部
運輸與通信應成立分部
改造人事行政權的組織與運作／管碧玲
兼顧社會福利與衛生功能的厚生部／楊德睿
建制科學化、專業化的事務管理專責機構－總務局／管碧玲
裁併退輔會的理由與方式／江大樹、陶儀芬

老人福利

世界高齡人口的成長與老年年金制度發展趨勢分析／王天佑
我國國民養老年金之規劃構想／蔡宏昭
我國老人福利政策之探討／楊三東
美國老人福利／胡薇麗

存款保險

道德風險如何影響存款保險制度／張志丞、潘慈沁
先進國家存款保險制度調查報告／李儀坤

全民保險

從全民健保漫談國外醫療制度／謝瀛華

刑事訴訟法

最近修正的刑事簡易程序／田濟榮
論日本刑事訴訟法之準起訴程序／裴龍在

住宅政策

住宅政策與住宅問題／陳宏

汽車保險

歐洲共同體之汽車保險：建立新架構／
謝良瑾、梁正德

社會福利

現代福利國家所面臨問題之探討／汪建南
日本的社會保障及社會福祉制度／張漢裕

所得稅法

堅持到底、勝利在望——所得稅法修正草案敗部復活／吳惠林
八十年度所得稅法修正宣言——堵絕不當利益輸送／鄭俊仁
二次土改的灘頭戰——增值稅與所得稅之爭？／張人傑
誰害怕課征土地交易所得稅？／黃春生
土地交易所得課徵所得稅是否違憲平議
土地交易所得稅增值稅的抉擇／張清讚
免稅額「加碼調整」又何妨！
中共個人所得稅之研究／莊文政
土地交易所得課徵所得稅之研究／胡錦康
論土地預售所得之實況與課稅／張清讚
土地交易所得列入課稅之我見／黃春生
就當前政府對土地增益課稅變革的省思
談營利事業土地交易課稅／王龍虎
證券交易及土地交易所得課稅可行性與

建議／羅森

土地交易所得列入課稅之我見／黃春生

法官法

法官職務與言論自由／張桐銳

兩岸人民關係條例

兩岸條例增修條文乏善可陳／王志文

國家定位與兩岸關係條例／林嘉誠

兩岸條例與統獨爭議／王志文

兩岸兩本關係法應具必要之共識／王志文

兩岸法律衝突規則的立法問題／陳榮傳

空氣污染防治法

美國排放交易政策在台灣實施之可行性探討／陳淨修

保險法

保險契約法爭議問題之探討——兼論

保險契約法之修正原則／尹章華

論超額保險兼評我國保險法第七十六條之缺失／江朝國

論保險法之修正／施文森

略論保險契約法之修正／劉春堂

關係保戶權益之三大議題的探討

「誠實條款」財政部應予修訂

建立我國保險爭議申訴制度芻議／劉春堂

現行保險法對保險業投資於證券之分析／張立秋

整修「誠實條例」何去何從／陳連順

政治體制

論我國未來中央政府體制的走向／黃炎東

一個新的政治系統模型、半總統制政府不同政治制度必然有不同的政經背景關係／江炳倫

我們追求的政治理想與現實平衡點／黃炎東

行政院長任期與中央體制／林嘉誠

總統的職權非僅侷限軍事、外交／謝瑞智

政黨政治

健全政黨政治、讓政治民主化生根／吳文程

政黨審議委會應如何定位／林子儀
如何成為忠誠的反對黨／楊念祖

政黨處分制度平議／許志雄

政黨競爭與憲政改革／王榮立

論政黨名單及其正當性／江大樹

信託法

論信託法之分別管理／劉春堂

美國信託法規選譯

能源政策

論台灣地區能源緊急應計劃之原則／許志義

我國能繼續興建核能電廠嗎？

核電不是危險的話題／林銘誠

再談核能電廠／林武男

他山之石可以攻錯／李界木

移民政策

移民政策一波三折／林文斌

婦女問題

排除婦女就業障礙芻議／袁克勤

勞動基準法

勞基法修正草案有關退休規定之評析／
沈福仁

中韓勞動基準法之比較／萍君

著作權法

談著作權名稱的保護

美術著作之研究兼論應用美術是否為美
術著作／陳櫻琴

貿易法

關稅及貿易總協定對我國貿易政策的影
響／蔡宏明

美國反傾銷稅及平衡稅法中「損害要件」
之研究－兼論其對我國修法之啓示
／羅昌發

談改善中日貿易逆差問題／徐文友

勞工行政

調整腳步落實勞工政策／徐學陶

落實勞工政策配合國家建設與發展／李
明俊

集會遊行法

日本集會遊行法制現況／陳增芝

勞工運動

公營企業職員罷工之立法與公眾安全訴
求：美日法制之比較研究

勞資爭議

公用事業勞資爭議處理方法之商榷／
李誠

韓國之勞資關係政策與措施／黃同坤
勞動訴訟程序之研究／劉士豪

罷工！是「載舟」？還是「覆舟」？

就業服務法

美國的公平就業：以洛杉磯市政府為例
／李伯岳

智慧財產權

產業技術的革新與智慧所有權制度／洪
玉明

營業秘密與專門技術之保護／李潮雄

稅捐稽徵法

也談假農民真逃稅／林賢郎

創業投資

再造產業先機的創業投資／劉成

創業投資事業如何辦理投資抵減證明／
任玫莉

農民保險

農民健康保險財務改進之研究／陳雲中

農業政策

論廢止「實施耕者有其田條例」之得失
／張淑美

美國農地保護風潮及其對我國之啓示／
楊振榮

資訊法

德國聯邦個人資料保護法／林錫堯

廣播電視法

日本有線電視傳播法／陳彩霞、范姜
真嫵

民眾使用電視媒體應予補強／鄭瑞城

賦稅改革

切實改進現行稅制之結構與方向

租稅改革的世界趨勢／李金桐
擴大稅基、降低稅率、簡化稅政／黃春正
樂見召開全國賦稅會議並寄予深切期望／羅森
我對全國賦稅會議之期望／陳清秀
對召開全國賦稅會議的建言／周玉津

監察權

監察院該不該廢除－由監委彈劾許阿桂談起
由「監察獨立」之「真義」論「監察院」獨立設置之「必要性」／涂懷瑩
監委有權「調查」監院院長嗎／陳淞山
從監院彈劾許阿桂案看監察權、司法權之分際

歐洲共同體

一九九二年歐洲單一市場初探／李紹盛、胡文川
歐市整合新展望／辛穎

質詢權

鞏固國權保障民權－兼論言論免責權／于衡

選罷法

日本國會議員選舉改革的三大特色／周振章
選罷法第三次修正之研析／馬起華

憲法修正

憲法修改問題之研討
中法兩國總統緊急權之比較研析／芮正臯
憲法修改之界限

解決國家認同問題、實現憲政改革目標
憲法是立國根本絕不輕易修憲
二屆國大的歷史使命座談會
委任直選適合國情實際需要
保留國民大會下開放總統直選／陳毓鈞
選擇修憲讓民主政治在安定中成長／謝瑞智
國家為重、民眾為先完成憲改大業／黃炎東
修憲是一條走不通的死巷／李鴻禧
五權憲法體制不容變更／沈銀和

營業稅法

改進小規模營業人課稅方式之研究
淺說營業稅的小問題／興亞
談中日韓三國對小規模營業人稅課之處理／黃興旺

關稅暨貿易總協定

服務業貿易總協定草案之研究－運輸部門／包嘉源